

她们从心开始

本报讯(通讯员 胡莹莹 杨宝琦)近日,徐州市贾汪区检察院联合区司法局、妇联等部门,开展“她们从心开始”系列主题活动,将青春普法与女性社区矫正对象主动融入社会、服务社会的积极性、预防和减少重新犯罪。

活动通过 法治讲座、法治讲座、从心开始 心理辅导、法在身边 公益普法和 幸福在手 技能培训等,依托当地教育资源,积极引导社会力量参与社区矫正,使女性社区矫正对象真切地感受到社会关爱,取得了良好的法律效果和社会效果。

女性社区矫正对象容易出现敏感多虑、社会关系疏离、精神压力大等问题,贾汪区检察院干警针对女性特点开展心理测评和心理辅导,与女性社区矫正对象进行一对一谈心谈话,及时了解其矫正、生活、工作等情况,进一步做细做实帮教工作,提升社区矫正监督质效。活动中,贾汪区检察院未检团队现场向女性社区矫正对象宣传和讲解 蓝风铃 强制报告系统操作流程。

以前不懂法就犯了法,现在我要用行动为普法做贡献。在法在身边 公益普法活动中,31名女性社区矫正对象走上街头、走进社区,作为普法志愿者向群众宣传法律知识,在普法中提升素养,在宣传中得到认同。

为帮助女性社区矫正对象更好地回归社会,检察机关联合社区矫正机构丰富教育改造手段,鼓励她们树立生活信心,用劳动实现价值。在汀塘镇孟省村煎饼非遗体验馆,老师傅手把手传授煎饼制作技术,在紫庄镇油坊村,农户为她们详细讲解相关种植技术。

通过此次普法活动,我学到了很多法律知识,进一步增强了归属感和价值感,对自己有了更清楚的认识。感谢检察机关和司法局的关心帮助,今后我一定努力工作,改过自新!参加活动的社区矫正对象李某表示。

海门深入一线 普法社矫对象

本报讯(通讯员 仲永)近日,南通市海门区检察院第三检察部干警受邀前往区司法局余东司法所,为16名社区矫正对象开展法治教育宣讲。司法警察沈院卫以 珍惜自由、敬畏法律 为主题,以案释法,深入浅出地为社区矫正对象讲解宽严相济刑事政策,让社区矫正对象意识到自由的可贵,引导他们严格遵守各项法律规定,加强自我监督,坚决防止再次犯罪。鼓励他们坚定矫正信心、积极面对生活,争取早日解矫回归。

我们将扎实做好社区矫正检察监督工作,深入基层司法所一线,积极探索有利于社区矫正的管理新模式,精准监督社区矫正机构规范管理,确保社区矫正对象 出得去、管得住,为推动社会治理现代化贡献检察力量。海门区检察院党组成员朱卫表示。

丹徒刑事速裁 让公正来得更快

□本报通讯员 王运喜 蒋飞

被告人王某犯危险驾驶罪,判处拘役一个月,缓刑二个月,并处罚金人民币二千元。随着法槌敲响,一起由镇江市丹徒区检察院提起公诉适用刑事速裁程序的危险驾驶案公开宣判。3月13日,镇江市驻值班监督和协作配合办公区域内的首家速裁法庭正式启用,当天就4起危险驾驶案集中开庭,用时仅20分钟。

庭审过程中,检察官概述了指控的犯罪事实、罪名与量刑建议,法官结合案件事实与被告人认罪态度,简化法庭调查和法庭辩论等环节,当庭宣判,缩短办案时间,保证案件质量。

我们与公安、法院、司法行政机关会签了《侦查监督与协作配合办公室 一站式 简案快办工作办法》,对适用速裁程序的案件,由驻值班速裁办案团队直接办理,提起公诉后在速裁法庭直接审理,实现公安机关批量移送、检察机关批量起诉、速裁法庭批量审理的有效衔接。丹徒区检察院副检察长周桂林说。

速裁法庭主要负责办理拟判处三年以下有期徒刑、拘役、管制,案件事实清楚、证据确实充分,被告人认罪认罚并同意适用速裁程序审理的轻微刑事案件。今年,丹徒区检察院办理的刑事案件认罪认罚适用率达94.57%,速裁程序适用率达到60%,无认罪认罚后上诉情况。

溧水落实涉军司法救助

本报讯(通讯员 董毓杭)近期,南京市溧水区检察院与该区退役军人事务局、双拥办会签《关于落实退役军人、军人军属司法救助工作的实施细则》,涵盖检察机关立足检察职能加强机制建设、明确救助条件、细化启动程序、做好跟进服务等工作。

为确保司法救助真正 救在点上,助在心里,细则明确了开展司法救助的条件。具体列举依法可以申请救助的情形,并规定一般不予救助的7种情形,充分发挥司法救助雪中送炭 作用,体现检察温情。溧水区检察院、退役军人事务局、双拥办将共同建立 退役军人、军人军属司法救助工作机制,常态化沟通协调、信息共享,形成救助帮扶合力。

盐都青年志愿者聚力生态修复

本报讯(通讯员 潘洁逸 李光耀)近日,盐城市检察院、共青团盐城市委联合盐都区检察院、亭湖区检察院举办 生态修复 行为重塑 青年志愿服务活动,13名未成年志愿者参加。

大家先赴盐都区大纵湖生态修复基地,参加增殖放流和补植复绿活动。检察官和未成年志愿者们一起,将检验合格的鱼苗放入湖中,为水域生态修复注入新活力,并分组合作栽植树苗,以实际行动守护绿水青山。接着又赴红色教育基地 孙兰生平陈列馆,通过了解 红色县长 孙兰的生平,接受红色教育。现场,盐都区检察院未检干警以 法律伴人生 为主题授课,教育引导未成年人成长为有品德、守法纪、有担当、善作为的新时代接班人。

泗阳适用教育转化办首案

本报讯(通讯员 陈煜 戴乐)3月13日,泗阳县检察院依法对一起帮助信息网络犯罪活动罪的两名犯罪嫌疑人宣布不起诉决定。这也是该院在适用涉帮信息网络犯罪活动罪人员教育转化机制后第一例不起诉案件。

2021年2月,丁某(在逃)偷渡至缅甸进行 杀猪盘 诈骗活动。为获取更大利益,丁某联系大学同学陈某办理银行卡,但被陈某拒绝。丁某又让陈某帮忙劝说同学朱某办理,在二人劝说下,朱某将自己的银行卡及网银U盾以1500元的价格出售给了

亭湖小切口 助力社会治理

本报讯(通讯员 刘晓春 吴春)近年来,盐城市亭湖区检察院聚焦社会治理难点、堵点,秉持双赢、多赢、共赢理念,深挖问题根源,找准社会治理 小切口,以检察建议 治未病,助力行政机关依法履职。

健全工作机制,推进检察建议规范化。成立检察建议研究小组,从提高检察建议质量、推动刚性落实、促推社会治理水平、加强组织保障等方面提出明确要求,进一步增强各业务部门对检察建议办理工作重要性的认识。制定出台工作指引,明确检察建议的制发重点和程序要求,全面规范检察建议各环节,通过机制化建设提升检察建议的规范化程度。

深挖问题溯源,推进检察建议精准化。业务部门加强协作配合,着重对个案背后的深层次问题、类案中的共性问题及社会治理中的突出问题开展专题调研,



卖伪劣蛋白粉被判三倍惩罚性赔偿金

本报讯(通讯员 王静 陈诺)蛋白粉作为氨基酸补充食品,成为无数健身爱好者的心头好。然而在利益的驱动下,一些不法分子对蛋白粉动起了歪脑筋。近日,由仪征市检察院提起公诉附带民事公益诉讼的销售不符合安全标准的蛋白粉运动营养食品案在仪征市法院宣判,法院判处当事人湛某、胡某分别支付三倍惩罚性赔偿金129314.85元和95532元,禁止湛某、胡某在缓刑考验期限内从事食品生产、销售及相关活动。

2021年1月至7月,湛某、

宝应交通安全进校园

本报讯(通讯员 刘敏)针对校园法治宣讲需求,连日来宝应县检察院联合县司法局赴辖区学校开展交通安全宣讲活动。检察干警围绕民法典、预防

知心姐姐 28年美丽在线

□本报通讯员 王樱 陈怡帆

3月5日,扬中市检察院与青航社工站的社工们对3名被附条件不起诉人开展了一场特殊帮教。

在扬中市特殊教育中心学校,涉罪未成年人和该校学生结对,用超轻黏土制作 春天的图画,玩互动小游戏,传递温暖和美好祝福。

今天的活动深深触动了我,面对特教中心孩子们纯净的眼神、无邪的笑容。我感到很惭愧,因为曾经违法犯罪。今后我一定好好工作,不浪费美好的青春。小伟诚挚的发言得到检察官和社工老师的掌声。助人者自助。在帮助他人的过程中,也增强了涉罪未成年人社会责任感。

热线 就这么火了

一直以来,知心姐姐 团队关心关爱未成年人成长,她们既是优秀的检察官,也是青少年成长路上的护航人,更为许多迷途少年重新点亮人生路,使其重拾生活的信心。

1995年,时任扬中市检察院公诉科科长唐雪梅建议开通一条 知心姐姐 热线,为有需要的未成年人和家长释疑解惑。这条热线 就这么火了,唐雪梅也成为一位 知心姐姐。28年来,知心姐姐 热线共接听来电7300余次,为未成年人及家长提供法律咨询与维权指引等。知心姐姐 也发展为由15名年轻女检察官组成的维权团队。2021年,该团队荣获 江苏省学雷锋活动第七批示范点 称号。

知心姐姐 的温暖

2014年,知心姐姐 王樱在办案过程中发现未成年被害人月月家境困难,立即制定个性化帮扶方案,帮助她申请刑事被害人救助金,并通过近10年的定期回访,持续帮助月月健康成长。多年的联系,使月月把各位 知心姐姐 当成了家人,十分珍惜 知心姐

□本报通讯员 马紫微

3月10日植树节到来前,兴化市第一个检察公益诉讼 生态修复林 正式落户兴化市新垛镇,5名非法狩猎案不起诉人在此开展以劳代偿植树活动。

2021年,70多岁的老汪在兴化市大营镇农田中使用捕兽夹,猎捕《国家保护的有益的或者重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名单》中 三有动物 黄鼬(俗名黄鼠狼)、刺猬。触犯了刑法和野生动物保护法相关规定,构成非法狩猎罪。老汪到案后认罪认罚,并积极退还违法所得。2022年5月27日,该案被移送兴化市检察院审查起诉。

在兴化市检察院的建议下,市自然资源和规划局调查老汪家庭经济状况、野生动物资源破坏情况后,与其签订《生态环境损害赔偿协议》,确定通过以劳代偿方式,弥补野生动物资源损害后果。老汪需在协议划定范围内开展野生动物保护日常巡查,并参加义务植树活动。兴化市检察院决定对老汪相对不起诉。这是兴化检察院对 刑检不起诉+公益诉讼 模式的首次尝试,也是探索多元替代化修复的首次尝试。

为了提升警示教育效果,兴化市检察院、市自然资源和规划局在新垛镇设立 生态修复基地。3月10日,老汪与其他4名非法狩猎案被不起诉人一起来到该基地,以实际行动弥补过错。

生态修复基地的建立,以实际行动以案释法和警示教育作用。兴化市检察院副检察长成广进说。

射阳司法救助解母子难题

本报讯(通讯员 尹彩)当事人是否符合司法救助条件,检察机关能否介入帮助这对母子?去年,射阳县检察院的检察官王琳接到该县妇联的电话。近日,这笔司法救助金已到账,解了郑某母子的燃眉之急。

在去年开展的 关注困难妇女群体,加强专项司法救助 活动中,射阳县妇联发现,辖区居民郑某因民事执行案件一直未能执行到位,导致其家庭生活特别困难。经审查,该县妇联认为郑某可能符合司法救助条件,遂向射阳县检察院移送救助线索。

射阳县检察院受理后高度重视,经查阅卷宗、实地调查、村居走访等,查明郑某与丈夫陈某婚后育有一子小陈。婚后,陈某常年在外地工作,郑某因患有心脏病丧失劳动能力,常年在家照料孩子,家庭收入主要来源于陈某工资及农村土地流转费用。自2016年起,陈某不再向家中汇款。相较于郑某常年的医疗费、小陈的学费及两人的生活开销,每年的农村土地流转费用简直是杯水车薪,母子生活一度陷入困境。2017年,郑某向射阳县法院提起刑事附带民事诉讼,要求陈某支付抚养费,并签订民事调解书。但事后陈某一直未按约定履行给付义务,郑某向法院申请强制执行,法院也未能执行到财产。

射阳县检察院认为,郑某、小陈符合司法救助条件,决定向二人发放司法救助金1.2万元,以解决母子二人的燃眉之急。在救助金申请过程中,小陈因病住院,该院申请追加司法救助金4000元,合计发放1.6万元。为进一步维护郑某母子的合法权益,射阳县检察院引导郑某以小陈的名义向法院提起民事诉讼,处理抚养费纠纷事宜。在法院受理小陈诉陈某抚养费纠纷案后,射阳县检察院依法作出民事支持起诉决定,进一步维护小陈的合法权益。同时,针对可能存在执行活动监督线索的情形,控申部门立即将该线索移送民事检察部门。

窝赃老爹痛哭的背后

□本报通讯员 张文碧

我以为把赃款藏起来,儿子的刑期会短点,哪知把自己也搭进去。日前,在无锡市新吴区检察院的不起诉宣告仪式上,老李老泪纵横。

老李的儿子李某是一起保健品电信网络诈骗案的主犯。2019年8月,李某在东莞成立贸易公司,招揽阳某等20余人冒充健康师、中医等,打着专业丰胸、壮阳、治脱发的旗号,诱骗客户高价购买 丰姿胶囊、鹿鞭丸、乌丝膏 等三无产品,涉案金额近千万元。后李某认罪认罚,被判处有期徒刑十二年,并处罚金人民币五十万元。

2020年7月,李某被公安机关抓获。几天后,阳某名下一张为李某所使用的银行卡里74万余元赃款不翼而飞。原来,获悉李某被抓后,阳某惶恐不安,主动联系老李。老李指示阳某将该银行卡挂失补办,并将卡内余额及孳息74万余元取现,交由老李保管。2022年2月,老李因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被移送审查起诉。

讯问中,承办检察官发现老李心事重重。老李表示自己年纪大了,爱人也身患疾病,还有年幼的孙女需要照顾,一方面家里需要用钱,另一方面他以为赃款减少能帮助儿子减轻刑罚,于是出此下策。得知自己可能被判处三年以上七年以下有期徒刑后,老李失声痛哭。

在检察官的释法说理下,老李主动退出全部赃款。随后,检察机关及时开展羁押必要性审查,建议公安机关采取取保候审措施。鉴于老李有自首、退赃、认罪认罚等情节,经公开听证,检察机关对老李作出相对不起诉决定。

知心姐姐 28年美丽在线

我更应该触碰法律红线,在以后的工作生活中,我一定会踏实走好每一步,不辜负你们的期望。李飞说。李飞不是本地人,他是 知心姐姐 的远程帮教对象。知心姐姐 贺俊通过定期面谈、日常微信交流等方式了解其状况,帮助他培养法律意识。李飞的母亲对儿子的迷途知返感到十分欣慰。

呵护青春蓓蕾

知心姐姐 团队借助大数据技术,在全国检察机关率先上线 4+X 未成年人司法保护云平台,并取得独立的知识产权,构建 线上+线下 全程帮教模式。

落实最高检察院 一号检察建议,15名 知心姐姐 均担任扬中市50余所中小学及幼儿园的法治副校长,围绕 防范校园欺凌和暴力 预防网络违法犯罪 防范性侵与自护 等主题,开展菜单式普法150余场次,受众面达10余万人次。

从2015年开始,持续开展 遇检未来 法治夏令营活动,组织学生跟随司法社工走访留守儿童家庭,撰写调查报告;开通集工作展示、法治宣传和公益服务功能于一体的微信公众号,设置 小青说法 等栏目,扩大普法宣传受众面。

今年,知心姐姐 团队将围绕 防范校园网络暴力 这一主题,开展系列普法宣讲活动,引导规范未成年人使用网络,强化校园安全管理,畅通线索举报渠道,构建社会、学校、家庭 三联屏障,净化未成年人网络环境。

28年的不懈坚持,28年的倾心关爱,知心姐姐 团队为未成年人提供救助帮扶、维权服务,得到社会各界广泛认可。先后获评全国、全省最美青年检察官和全国青少年维权岗、十三五江苏检察名人(团队)、十佳网络公益达人等荣誉60余项。